



城乡公共服务一体化让乡村更美

即墨区描绘“青山绿水”生态本底 打造宜业宜居美丽家园

7月20日上午,即墨区相关部门召开了乡村生态振兴新闻发布会。记者从发布会上了解到,近年来,即墨区委区政府高度重视乡村生态振兴工作,严格落实国家、省、市乡村振兴工作战略部署,切实增强推动乡村生态振兴的责任担当,不断拉长短板补弱项,综合治理优环境,提速发展惠民生,努力谱写全区乡村振兴的生态篇章。

互联网助力农村环境改善

现如今,即墨区利用互联网、云计算、卫星定位等技术,实现“互联网+”智慧环卫管理模式,提升了全区环卫管理水平。全区农村生活垃圾实现日产日清,无害化处理率达到100%。即墨区已于2018年底完成农村厕所改造工作,共计改造户厕超过19万座,达到了山东省户厕改造全覆盖要求。2020年,即墨区建成了改厕智能管护平台,运用大数据分析手段加强平台运行调度,提高了改厕后续管护工作效率。

2021年开始,即墨区开始推进农村生活污水治理工作,通过建站、纳管、拉运等治理模式,逐步实现农村生活污水统一收集处理。目前,已累计完成治理村庄323个,计划年底前累计完成630个村庄治理。即墨区还强化治理措施衔接,做到建管同步,统筹设施管网运维、资金保障、考核机制,明确各级责任,为实现农村生活污水治理长效发展奠定坚实基础。

推动城乡公共服务一体化

2017年以来,即墨区出台三期教育行动计划,新改建中小学和幼儿园106所,增加优质公办学位3.6万个,教



美丽的即墨乡村。



端午节,即墨区举办的旱地龙舟比赛。

育资源供给大幅增加,城乡学校办学条件得到全面改善。2022年,即墨区在农村完成新建、改扩建中小学、幼儿园15处,撤并学校11处,提升乡村优质教育资源供给。2023年,即墨区在中心城区以外镇街,将启用5处中小学校和7处幼儿园,计划撤并12处小规模学校,进一步优化农村教育布局。

即墨区积极推动农村公路由“规模速度”逐步向“质量效益”转变,2015年以来,累计投资14.8亿元新改建养护农

村公路955公里。在农村医疗卫生方面,即墨区全面启动中心卫生室建设,截至2018年底,在全区共建成104处中心卫生室,每个镇街平均6处,有效弥补了乡医退出造成的服务能力空缺,形成了中心卫生室辐射带动一般卫生室的村级布局,逐步实现“小病不出村,大病不出镇”的良好就医格局,夯实了我区分级诊疗工作根基。

描绘“青山绿水”生态本底

即墨区建立了区、镇、村三级林长制组织架构,完成5000亩森林质量精准提升项目、1万亩中央财政补贴森林抚育项目,制定全面深化林长制改革任务清单、责任清单和措施清单,对区级林长责任区域进行勘界定标,安装设置14块区级林长制公示牌。2017年4月,即墨区出台了全面实行河长制实施方案,全区河湖管护工作拉开新序幕。目前,已构建起由区、镇党政主要负责同志担任总河长、其

他党政领导担任河湖长的组织体系,现设区、镇、村三级河湖长778名,实现了每条河道、每座水库有人管、有人护。

目前,即墨区的河湖面貌持续改善。即墨区深度融合水质提升、文化发掘、产业发展、乡村振兴等多元素,对23条(段)河道进行综合整治,对中小型水库进行标准化建设,大沽河、洪江河、莲阴河等6条(段)河道获评“省级美丽幸福示范河湖”,石棚水库、王圈水库获评省级标准化管理工程,北小峨水库、段村水库获评省乡村小型样板水库,50处水利工程标准化管理通过验收。

打造宜业宜居美丽家园

在创建美丽乡村方面,即墨区成立美丽乡村建设工作领导小组和办公室,确保了美丽乡村示范村建设顺利推进。近年来,即墨区共创建区级美丽乡村示范村145个,择优申报创建省、市级示范村124个,培育了“中国最美休闲村庄”西姜戈庄村、“中国传统古村落、山东省历史文化名村”凤凰村、“特色产业村”柳林村、“中国美丽乡村新典范地区”莲花山片区等一大批亮点突出、特色鲜明的美丽乡村。

为扎实推进美丽村居建设,打造即墨区乡村振兴齐鲁样板,即墨区按照省、市美丽村居建设有关要求,持续加大美丽村居建设力度,以“民居改造、基础提升、综合整治、产业发展、环境改善”为重点,强化措施、狠抓落实,稳步推进美丽村居省级试点建设和市级试点建设工作,创建完成省级美丽村居2个,创建完成市级美丽村居3个。即墨区还持续深化“美丽庭院·幸福家”建设。

观海新闻/青岛晚报 首席记者 刘卓毅

莱西市数字村务进入2.0时代

“一网通办”创新乡村治理新路径 3个镇村先行先试

本报7月20日讯 一块承包地从完成登记、报名、资格审查、竞价、保证金缴纳、报价合同签订及电子票据生成等发包手续仅需要半小时,如此高的办事效率归功于青岛莱西市率先开发使用的农村综合信息管理平台,该系统一经上线便得到了镇村的一致好评。作为省内首个村务管理智慧、高效串联系统,目前已在莱西市夏格庄镇、姜山镇、河头店镇3个镇村先行先试。

近日,夏格庄镇率先利用服务平台产权交易模块对青岛夏格庄镇农业发展有限公司所属的317.7亩和395.97亩两个地块的土地经营权进行了网上竞价,最终分别以19.06万元和23.76万元的价格成交,溢价率高达16.67%,且每个环节的交易档案均可在系统里点击查看,账务手续一目了然,实现了全市产权交易全流程电子化。

“以前业务模块之间互不相通,查账做账需要花费大量时间,完成一项业务需要四五个工作人员的配合,新系统上线只要一个操作员就可以了,不仅节省了人力,还提高了办事效率。”夏格庄镇经统审中心工作人员韩光森表示。系统成功打破了以往模块之间数据互不连通的“篱笆”,将农村产权交易平台、票据管理、银农直联、审批支付平台、记账平台等多个管理系统整合按照逻辑管理串联实现了模块间的数据联通。

村级账务管理不透明一直是群众关心的热点问题,也是导致“微腐败”的根源。系统在严补腐败漏洞上着实下了番功夫,搭建了三资信息管理、三资预警审批、三资网络监管、三资电子监察平台系统模块,依托信息技术,建立完整的农村“三资”管理信息采集、处理和监督机制。村集体“三资”管理使用情况、发包合同、报销审批原始单据可通过服务平台附带的二维码进行公示。同时,开放纪检监察机构端口,随时查看任意村庄账务明细。

“通过手机扫描二维码就能查看本村的财务支出状况,我们可以随时随地对村里事务进行监督,招标、中标、财务支出等点就看到了,非常方便透明。”刘家疃村村民梁克栋介绍。据了解,该系统的“精”妙之处不单在于模块之间业务办理一气呵成,还能根据基层需要添加共富公司监管、数字审批、机械用工、电子印章、预决算等多个应用场景,实现村务管理电子化全覆盖。

莱西市农村改革和合作经济服务中心负责人翟秀纲表示,村民用章一次办好、村级事务一网通办、村务村情一码知晓的“数字村务”2.0时代来了,系统完全能够实现让数据多跑腿、群众少跑腿、服务零距离,乡村治理能力精细化、智能化水平实现了跨越式提升。

(观海新闻/青岛晚报 记者 马丙政 通讯员 杨敏)

平度市纪委监委:开启“商(协)会时间”全力护航营商环境 遇到难点堵点痛点 请企业家们当面说出来



本报7月20日讯 “我们的营商环境,可以概括为‘改善、提升、再造’六个字,现在比过去已经提升很大了,但还要尽快达到‘再造’的新高度”。平度市开发区商会会长、青岛三龙城市建设综合开发有限公司董事长耿健在平度市纪委监委举办的“商(协)会时间”企业家座谈会上如是说。

2023年7月19日,平度市纪委监委开启“商(协)会时间”,与10余名优秀商会会长及企业家座谈,企业家们结合自身企业发展现状和遇到的难点堵点痛点问题,畅所欲言;围绕办事方便、市场开放、法治公平、要素保障、政策落地、工作作风等方面存在的问题,积极发言,献言献策。

营商环境是赢得竞争优势的首要条件,是一个地方政治生态、社会生态的综合反映,也是区域“软实力”的重要体现。今年以来,平度市纪委监委围绕中心、服务大局,持续深化“护航营商环境——纪委监委在行动”,将其作为政治监督具体化、精准化、常态化的重要

实践来抓。目前对损害营商环境的案件优先办理、严肃查处,共处置涉企问题线索30件,批评教育帮助和处理23人,通报17起33人,已帮助企业解决问题22个。坚持深化标本兼治,下发纪检监察建议4份,督促建章立制4个,加快打造宜商宜业的发展环境。坚持“三不腐”一体推进,拍摄警示教育片《营商之殇》,将“护航行动”融入新时代廉洁文化建设,开展定制化警示教育,引导党员干部审慎用权、担当作为。

“商(协)会时间”是护航营商环境的举措之一,目的是面对面听取企业家对平度市营商环境的感受和意见建议。针对企业家提出的意见建议,平度市纪委监委将进行梳理汇总,建立台账,督促相关单位切实加以解决。

下一步,平度市纪委监委将继续把企业感受作为护航行动的努力方向,把“商(协)会时间”作为与企业家之间的纽带和桥梁,定期开展“进商会、听诉求”等活动,面对面倾听企业家需求呼声、意见建议,推动解决市场主体在生产、经营中遇到的突出问题,打造好“营商好平、亲清有度”的护航品牌,以强有力的监督为打造市场化、法治化、国际化一流营商环境提供坚强保障。(观海新闻/青岛晚报 记者 马丙政 通讯员 曹颖杰)